

邓通力创办《印尼与东协》发行超15年 笑傲印华文坛多年 最终选择埋骨美国(四)

而“我们友联虽然是侨资企业，徒有政经人脈，遇到困难时一点也派不上用场。”

当时，台湾银行延平及中山两分行，所有贷款一律收回，不予转期，使纱厂、纺织业出现破产危机。当时，老鄧通过台湾“驻日大使”马树礼的关系向孙運璿经济部

长求挽救，最终获得台銀董事长陈勉修核准恢复两分行信贷两个三千万元纾困贷款，以作复工之需，但有两项因素阻挠台銀的紧急措施：

第一，台湾财政次长王章清欠鄧通力不要接受台銀紧急融资贷款，他说：“纺织业的萧条三年都难好转，现在结束还能发资遣散费，以后就更难了，因此我勸你不要接受这笔融资贷款。”

第二，友联纺织厂董事会多数懂事拒

绝在新贷款合约签名盖章，因为有六千万元当然可以过关并继续营业，又何必要你鄧处理呢？显然，他们希望老鄧离开友联纺织公司。

因此，老鄧不得不败走离开友联董事长职位，移交给马来西亚华侨杨亨显接任董事长，移交手续费时二个多月，老鄧于1974年抛棄台湾一切职务，抵达新加坡安置居住与安排孩子的读书问题，得到泗水留台学成在新加坡创业的潘小虹协助，以及好友温年增夫妇的热心周到的帮忙，得以定居新加坡，一直到1989年才结束港、星及印尼三地的遊走生活。

16年间，老鄧在香港与李幼昌、温华征及联中同学等经常相聚，在新加坡与一些热中与印尼贸易的新朋友经常聚首，在印尼和杨汉祥及张志

伟、陈金星、林景华密切来往。他坦承此生不再自立企业，因此，在印尼曾应朋友邀请，在下列企业客串任职：

一）、由杨汉祥安排在李尚大与副总统合作邀台湾华夏塑胶建立的化学厂，负责与台方建厂工程师联系。

二）由廖志明同学介绍，在国丰纺织染整厂生产部工作。把停摆中的染整部门全面开业。

三）由陈宏汉同学介绍，进入登格朗塑胶纺织厂主持厂务。

四）在马须铃与谢达惠合作的塑胶编织厂从建厂生产到他们把厂转售给原住民柯顿先生后才离开前往香港。

结束这些工作后，老鄧到香港与旧友黄德越及其自大陆来港的妹妹黄笙医生，合作不定期的大陆生意，也在李幼昌的公司担任顾问，以便韬光养晦后再出发发展新事业。

第四阶段： (1990~2005)

从1990年到2005年，鄧通力与印尼军政高层打通良好关系后，勇敢地编辑出版一份华文杂志《印尼与东协》，1991年10月，《印尼与东协》创刊号出版发行，鄧通力写一篇创刊词：〈为什么出版本刊〉，说

明要紧随时代脈搏，评论时局，为华人社群表达心声。初期是月刊，每个月出版一期（有时也被迫脱期）。最先一两年，社论有好多编副重点是论述印尼与台湾的关系，如第四期评论“从个别角度看侨务委员会的成功”，这儿讲的是“台湾侨务委员会”，第12期社论是“欢迎台湾驻印尼代表陆宝荪将军履新”，第13期评论为“陆代表‘跨出第一步是否可议？’，外界认为鄧是台湾派甚至台独派，正是一系列言论所引起的。不过，鄧也写过一些好文章，如第7期专论：“拥有一个世纪年龄的华侨教育家——为祝贺张国基老师一百岁大寿而写”。

在严禁华文的时代，鄧通力也多次因《印尼与东协》出版发行被警方刑事部传召审查，其办事处也多次被搜查而不得不时常转移，但由于他强调“反共”立场，又有军方情报处关系，每次审查都能无事而返。

1998年五月反华暴乱，鄧通力收集系列暴乱图片与文友在国外发表的文章，编成图文并茂的“五月暴乱画册”出版，受到国内外重视，因此大大提高了《印尼与东协》的知名度。

1998年5月苏哈托

下台，哈比比过渡政府在1999年6月举行大选，随后民主改革政府上台后，2000年，吴能彬与鄧通力创刊出版《和平日报》，鄧通力每天都为日报写一篇社论，但没办法打开发行网而不得不倒闭。接着，台湾联合报派系于2001年6月8日创开《世界日报》，鄧通力也出任首届总编辑，为日报写评论和撰稿，但始终无法打开出路，《世界日报》不得不在6个月后将他解职，最终因亏损超过数百万美元而决定关闭，一些职员转到《国际日报》和《商报》。

《印尼与东协》出版发行还是一帆风顺，鄧通力于2003年宣布，决定在出版200期后转手，交由其他企业家管理与出版，他本人将退休，前往美国旧金山安渡晚年。当时，他的伙伴们成立一个老中青信息中心，要在2007 3月为鄧通力出版一本《印尼时政社论集》，但最终不成落实。

《印尼与东协》出版了180期，于2004年3月改名为《新印东》，由企业家林仲平协助出资发行，陈明福担任总编辑，鄧通力在美国生活，仅当顾问。此后，随着时势发展，鄧通力就多数时间在美国休生养息，一直到2022年安息旧金山。（李全）



邓通力春节全家福